



Редакционная коллегия журнала «Геоморфология» и Институт географии АН СССР с глубоким прискорбием извещают, что после продолжительной болезни скончался Главный редактор журнала «Геоморфология», заведующий Отделом геоморфологии и палеогеографии Института географии АН СССР, заместитель председателя Геоморфологической комиссии АН СССР, доктор географических наук, профессор ЮРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ МЕЩЕРЯКОВ

ЮРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ МЕЩЕРЯКОВ
(1921—1970)

Советская геоморфология понесла тяжелую утрату. 19 мая 1970 г. после тяжелой болезни скончался один из ведущих геоморфологов Советского Союза, главный редактор журнала «Геоморфология», заведующий Отделом геоморфологии и палеогеографии Института географии Академии наук СССР, доктор географических наук, профессор Юрий Александрович МЕЩЕРЯКОВ.

Ю. А. Мещеряков родился 17 августа 1921 года в г. Калуге, среднее образование получил в Уфе. В 1945 г. он с отличием окончил Геодезический факультет Московского института инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии, а в 1951 году — аспирантуру Института географии АН СССР. С тех пор и до конца жизни вся творческая деятельность Ю. А. Мещерякова была тесно связана с Отделом геоморфологии и палеогеографии Института географии АН СССР, где он успешно и плодотворно развивал свои исследования сначала в качестве научного сотрудника, а затем с конца 1961 года — в качестве заведующего Отделом.

Еще в студенческие годы в МИГАИКе Юрий Александрович обнаружил большие способности к творческим исследованиям, разработав метод создания стереоскопической фотокарты. Результаты этого труда, опубликованные в 1947 году в Известиях ВГО, являются первой печатной работой Ю. А. Мещерякова, за которой последовал ряд блестящих и глубоких исследований в области геоморфологии, новейшей и современной тектоники, геофизики и геодезии. Всего перу Ю. А. Мещерякова принадлежит более 170 опубликованных научных работ, в том числе три книги.

Несмотря на слабое здоровье, Юрий Александрович был энергичным полевым работником, принимавшим участие в ряде экспедиций в районах Башкирской АССР, в Западной Сибири и Саянах, в Поволжье и Прикаспии, в центральных и северо-западных районах Русской равнины. Работая в геологических и геоморфологических экспедициях, он заинтересовался вопросами приложения геодезических и геофизических методов исследования к изучению рельефа. Эти интересы обусловили все дальнейшее направление научной деятельности Ю. А. Мещерякова. Уже его кандидатская диссертация, защищенная в 1950 году, была посвящена основным закономерностям строения и истории развития рельефа Русской равнины и отличалась большой глубиной теоретических обобщений.

Впоследствии яркий талант Ю. А. Мещерякова превратил его в одного из крупнейших советских специалистов в области геоморфологии — особенно новой ее ветви — структурной геоморфологии, представляющей собой синтез данных и методов геоморфологии, геофизики, геотектоники и теодезии. В своей фундаментальной монографии «Структурная геоморфология равнинных стран» (1965) он установил важные закономерности связи рельефа и молодых тектонических движений с

глубинным строением и особенностями геофизических полей, заложив основы нового плодотворного научного направления.

Ю. А. Мещеряков является также одним из основоположников комплексного изучения современных тектонических движений в нашей стране и одним из лидеров этого нового направления в международных исследованиях. Он внес значительный вклад в составление первых карт современных движений земной коры территории Европейской части СССР, сформулировав основные теоретические концепции о современных тектонических процессах и методах их исследования. Успешно внедряя в геоморфологию количественные методы исследований и геофизические подходы, Ю. А. Мещеряков один из первых получил точные количественные данные о современных движениях земной коры.

Под руководством и при участии Ю. А. Мещерякова были выполнены большие коллективные работы: впервые составлены геоморфологические карты мира и материков для Физико-географического атласа мира (1964) и создана монография «Рельеф Земли» (1967) — первое обобщение данных по геоморфологии всего Земного шара, основанное на новых теоретических принципах советской геоморфологии. Ю. А. Мещеряков редактировал более 20 других научных трудов, в том числе ряд сборников «Современные движения земной коры», широко известных среди специалистов.

Ю. А. Мещеряков являлся ученым нового типа, блестяще сочетающим в одном лице талантливого исследователя и активного организатора научных исследований. Он много сделал для развертывания комплексных работ по изучению современных движений земной коры не только в СССР, но и во всем мире. Международным признанием его больших заслуг было избрание Ю. А. Мещерякова в 1960 г. на пост президента комиссии по современным движениям земной коры при Международном Союзе геодезии и геофизики (МСГГ), который он занимал до последних дней своей жизни. С 1966 года Ю. А. Мещеряков возглавлял рабочую группу по составлению Карты современных движений земной коры Восточной Европы при Комиссии академий наук социалистических стран по комплексной проблеме «Планетарные геофизические исследования» (КАПГ).

Много сделал Ю. А. Мещеряков и по проблеме землетрясений. Им предложена новая классификация движений земной коры, впервые четко выявлены типы движений — предвестников землетрясений. С 1967 года он является членом Международной рабочей группы по проблеме землетрясений.

Представляя собой яркий пример ученого-организатора, Юрий Александрович стремился к широкому развитию и распространению геоморфологических исследований в нашей стране. Эти качества особенно развились с момента учреждения Геоморфологической комиссии при Отделении наук о Земле АН СССР, в которой Ю. А. Мещеряков много и плодотворно работал ученым секретарем, а затем — заместителем председателя. Хорошо понимая актуальные теоретические и методические проблемы геоморфологии, Ю. А. Мещеряков был одним из инициаторов организации, проведения и активным участником всех Пленумов Геоморфологической комиссии. Благодаря тесным связям с большим числом специалистов — геоморфологов, географов, геологов и геофизиков Советского Союза Ю. А. Мещеряков содействовал организации ряда региональных Межведомственных геоморфологических комиссий. Особенно крепкая и теплая дружба связывала Юрия Александровича с геоморфологами Волго-Уральской области. Он состоял членом региональной геоморфологической комиссии этой области и активным участником всех ее начинаний. При содействии Ю. А. Мещерякова были созданы Геоморфологические комиссии Сибирского отделения АН СССР, Прибалтийская и Дальневосточная.

Ю. А. Мещеряков всячески содействовал росту молодых специалистов из различных городов страны. Он вырастил немало аспирантов и учеников.

Постоянной мечтой Юрия Александровича было создание специального научного журнала по проблемам, методам и прикладным вопросам геоморфологической науки. Он прилагал много сил к организации такого журнала и когда вопрос об издании журнала «Геоморфология» был решен, Юрий Александрович стал его главным редактором. В этом выразилось широкое признание научной общественностью выдающегося значения Ю. А. Мещерякова в развитии геоморфологии, признание его крупным ученым, способным обеспечить всестороннее освещение на страницах журнала актуальных теоретических и методических проблем учения о рельефе Земли. При жизни Юрия Александровича вышло только два номера «Геоморфологии». С первых шагов своей деятельности в качестве главного редактора Ю. А. Мещеряков проявил себя требовательным, принципиальным и вместе с тем демократичным руководителем коллектива редакционной коллегии, благожелательным и заботливым к авторам. Ю. А. Мещеряков стремился, чтобы «Геоморфология» была интересным журналом, насыщенным передовыми теоретическими идеями и положительным методическим опытом геоморфологических исследований, журналом, который раскрывал бы огромные, еще далеко не исчерпанные возможности в деле служения геоморфологии на благо человечества.

Юрий Александрович был очень добрым, чутким и отзывчивым человеком; он принимал близко к сердцу все дела сотрудников руководимого им отдела, разделяя с ними горе и радость. С большим вниманием и заботой он относился к работе всех своих учеников и последователей в разных городах Советского Союза, помогая им советами, добрым словом, редактируя их статьи, писал бесчисленные отзывы на отчеты и диссертации. Его переписка была огромна: удивительно, как мог он, загруженный работой, будучи очень больным человеком, все успевать и всем помогать. Наверное, это давалось ему нелегко, но для Юрия Александровича были характерны высокая ответственность за свое и общее дело и постоянное стремление сделать все как можно лучше.

Советская геоморфология долго будет переживать невосполнимую утрату, которую она понесла со смертью Юрия Александровича Мещерякова.

Редакционная коллегия журнала «Геоморфология»,
Институт географии АН СССР
Геоморфологическая комиссия АН СССР